猪肉摊老板杀人分尸 潜逃23年终落网

市公安局召开新闻发布会 连续侦破命案积案8起

□见习记者 翟梦丽

仅凭塑料袋上一枚生物痕迹, 上海警方侦破一起23年前杀人分 尸案。昨天上午,上海市公安局召 开新闻发布会,记者从会上了解 到,上海连续6年实现命案现案全 破。近期,紧密围绕市局"除隐患 铸平安"专项行动,又连续侦破了 命案积案8起,其中20年以上的 积案3起,案发时间最长达29年。

猪肉摊老板杀人分尸, 追凶23年终抓获

1997 年 12 月至 1998 年 1 月期 间,有市民在松江区洞泾港桥南侧 及在车墩镇新余村某小河沟内陆续 发现人体骨骼及尸块。经尸检,这 些人体组织为同一被害女子。根据 现场物证,确认死者为张某,在松 江某菜市场内以贩卖塑料袋为生。 经向张某家属了解,其于当年5月 生腔

根据现场勘查,警方在塑料袋上提取到一枚生物痕迹。由于受到当时技术所限,未能比对出结果,案件侦办一时陷入了僵局。但23年来,警方追凶的脚步从未停歇,定期梳理案卷材料、回访当年侦查员还原案件细节,并根据这枚仅有的生物痕迹线索,不断尝试用新的刑事科学技术进行比对,逐渐缩小排查圈半径。

"云剑 -2020 专项行动"中,松江警方抽调精干警力组成工作专班,在市局相关单位的大力支撑下,再次对陈年案件展开了侦破攻坚。松江警方将最新的刑事科学技术与细致的人工复查相结合,成功

锁定了犯罪嫌疑人蔡某。

近期,松江警方在蔡某的家中将其抓获。据蔡某供述,1997年5月15日,其在松江区某菜场卖猪肉,遇到正在兜售马夹袋的被害人张某,遂以购买大量马夹袋、需要送货上门为由,将张某诱至其住处,欲图谋不轨,后将其杀害并抛尸。作案后,蔡某到一家摩托车生产厂家务工,后又辗转多处求生,惶惶不可终日。在警方的证据面前,蔡某对作案事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人蔡某因涉嫌 故意杀人罪已被依法批准逮捕。

因琐事发生争执拿刀将 人砍死,18年后终落网

2003年9月1日,浦东新区上 钢新村地区一居民家中发生一起故 意杀人案。案发后,浦东公安分局 刑侦支队成立专案组开展了大量侦 查工作。由于案发时没有目击证 人,现场遗留的有效线索较少,给 侦查工作带来了相当的难度。尽管 连续多日的侦查调查,民警做了大 量工作,却始终没有取得突破性的 进展,案件侦办工作陷入了僵局, 凶手也如同是人间蒸发了一样消失 无踪。

18 年来,办案民警换了一拨又一拨,但始终没有放弃对这起案件的侦查。每隔一段时间,侦查民警就会翻出当年的案卷,重新梳理线索,从现场遗留的痕迹,到周边邻居对被害人的认知,寻觅可能存在的突破口。

正是在 18 年如一日的坚持不懈之下,这起案件终于打开了一个缺口。侦查民警通过运用最新的刑

侦技术,结合比对案发现场遗留的 线索,发现被害人朋友之子戴某具 有重大作案嫌疑。这些年来,他一 直东躲西藏以避开警方视线。

今年1月29日,侦查民警在本市某大厦门口守候伏击。当戴某走出大厦门口的瞬间,等候多时的民警迅速上前将他控制在地。至此,这起时隔18年的命案,终于在警方的不懈努力下成功告破。

经审,犯罪嫌疑人戴某交代, 当年因琐事在被害人家中与其发生 争执,随手拿起桌上的刀将被害人 捅死。目前,戴某已被浦东警方依 法刑事拘留,案件有关工作还在进 一步开展中。

在另一起案件中,上海宝山警方经过不懈努力,通过多方合作,在山东某沿海城市的一艘渔船上成功将潜逃18年命案逃犯李某抓获。

他们本是高薪程序员,直到开发了这款软件……

3人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被提起公诉

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 张馨月

大数据、云计算、物联网等数字网络技术已与传统消费场景深度融合,并促进了许多新业态的蓬勃发展,而信息技术为大家的生产生活带来了极大便利的同时,也为黑灰产业不法分子提供了更多的作案空间。昨天,浦东新区人民检察院公布了一起帮助犯罪案件,令人唏嘘的是被捕的犯罪嫌疑人都是拥有高知高薪的计算机程序员。

2014年1月,大学毕业的吴某与朋友成立了某科技公司,主要 某与朋友成立了某科技公司,主要 经营手机软件开发等业务。2020 年3月,该公司接受微信名为 KC CHING 的一马来西亚男子的委 托,为该男子开发"HasteExchange"虚拟货币交易平台软件(以下简称"H平台")。

吴某作为公司的主要负责人与 KC CHING进行沟通,收取开发 及维护费用相当于价值约15万元 人民币的USDT(虚拟货币"泰达 币"),并建立微信群,由KC CHING与公司参与开发H平台的 犯罪嫌疑人田某、黎某等人直接在 群内进行交流、业务对接。

田某负责开发该系统的"机器人插件系统"等模块,通过此技术可以虚构交易量、人为控制虚拟货币的交易量和交易价格。黎某负责开发"现金充值系统"模块,能够让平台使用者直接控制充值的钱款并限制充值者提现。KC CHING多次对机器人模块、现金充值模块提出修改要求,吴某几人明知自己

技术的作用,依然积极开发提供给 KC CHING 使用并进行维护。

2020 年 8 月, H 平台被诈骗分子上线使用,投资者充值后被平台锁仓、无法提现,导致钱款被骗。其中,被害人沈某、徐某分别被骗人民币 790 万元、30 万元。

2020 年 9 月 17 日,犯罪嫌疑 人吴某、田某、黎某被民警抓获到 案,如实供述了上述作案事实。

浦东检察院经审查后认为:该 科技有限公司明知他人利用信息网 络实施犯罪,为他人犯罪提供帮助,情节严重;吴某、田某、黎某 为单位直接负责的主管人员和直接 责任人员,其行为均已构成犯罪。

近日,浦东检察院以帮助信息 网络犯罪活动罪对该单位及吴某等 3 人提起公诉。



□记者 汪昊 通讯员 李岩 摄影报道

本报讯 春节刚过,武警上海总队机动一支队迅速进入开训状态,按照"干部带头、全员参与、贴近实战、深研细训"的要求,不

断强化各级思战谋战向战意识,提 升感知、判断、决心、行动、控制 能力,有力牵引支队练兵备战走实 走细,全面提升部队高效遂行任务 能力。

图为武警战士在搏击对抗赛中 激烈角逐

随手一丢,十天拘留!

□通讯员 潘路 摄影报道

本报讯 2月19日,奉贤区海湾旅游区海马路5792号附近绿化带发生火灾,造成部分绿化和树木烧损,幸无人员伤亡。

经多方调查,此次绿化带着火系鲍某乱扔烟头,引燃地上枯草及树叶,导致部分绿化及树木受损。违法嫌疑人鲍某到案后,对其过失引起火灾的违法行为供认不讳。

根据中华人民共和国消防法规定,鲍某的 行为已构成违法行为,经上海市公安局奉贤分 局裁定,依法给予鲍某行政拘留 10 日的行政 外罚。



因寒假作业没写完 姐妹俩竟离家出走

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李诚

本报讯 开学第一天,家住上海市松江区的李先生夫妇一大早醒来准备为两个女儿梳妆送去学校,令他们怎么都想不到的是,房间内竟然空无一人,11岁的大女儿和8岁的小女儿均不见踪影,李先生夫妇一下慌了神,前一天晚上亲手送进被窝的两人,到哪里去了? 4小时后,民警找回了离家出走的姐妹俩,原来姐妹俩因为没写完寒假作业,害怕被骂决定离家出走。

两人来到方松派出所报案,根据李先生描述,前一晚因催促大女儿早睡时有些争吵,怀疑两姐妹因此离家出走的。接报后,民警立即开展工作,搜寻两个孩子的出走轨迹。得益于方松派出所在各小区内组建的社区平安联盟,不少居民都自发向警方提供有用线索,民警很快厘清了女孩出走的头绪。两姐妹于当日6点20分许手拎背包离开居住小区,坐着公交车先去吃了顿早餐,9点多姐妹俩又乘坐另一路公交车在松江一商业广场旁下车,此后在周边没有搜寻到她们离开的

身影,民警判断姐妹俩应该就在商业广场内。警方立即增派人手在商业广场内展开搜索,最终在李先生 业广场内展开搜索,最终在李先生 夫妇报案后的4小时,在一寿司店 内找到正在点餐的姐妹俩,众人都 松了一口气,民警顺利将两个女孩 带回了父母身边。

经了解,姐妹俩离家出走的原 因令人啼笑皆非,因寒假作业没做 完,怕被父母和老师批评,故在开 学前一天晚上商量好,收拾好行李 一早离家出走。最终,民警对家长 和孩子分别进行了教育,避免再次 发生此类情况。

偏听偏信审验逾期"逾"到"强制报废"

一车主驾驶报废车面临吊销驾照处罚

□记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 "能正常交保险,应该没问题吧?" 2月20日中午,宋先生驾车回家时在居住小区入口外被两位民警拦下,面对民警告知、质询,宋先生如是说。日前宋先生因为驾驶报废车,被吊销了机动车驾驶证。

宋先生驾驶的这辆沪 A 号牌的机动车审验期为 2015 年 6 月 30 日。是年,因时间原因交保费时,便委托保险业务员代办。宋先生后来又听说小轿车可以六年一检了,对车辆审验事项也就"选择性"忽略了。那以后,每年交保险,业务

员都说车辆是正常的。2020 年 6 月30日,该号牌车辆因逾期未审验强制报废。对此变化,宋先生竟

今年2月12日,市公安局交警总队"慧眼识车"研判系统,发现宋先生名下的这辆已强制报废车辆仍在上路行驶。浦东交警支队一大队据此展开调查、布控。于是,便出现了本文开头一幕。

宋先生驾驶已达报废标准的车辆上道路行驶,涉嫌违反《中华人民共和国道路交通安全法》,2月22日下午,浦东警方依法对宋先生罚款2000元,吊销机动车驾驶证。涉案车辆予以收缴,强制报废。

黄浦警方:

南京路步行街撒钱者为来沪精神病患者

□记者 夏天

本报讯 记者从黄浦警方获悉,2月22日12时许,黄浦公安分局接110报警称,有人在南京东路步行街抛撒人民币。民警迅速到场将肇事人员张某某(男,33岁)

和张某(女,35岁,与张某某系姐弟)控制,并将现场散落的现金全部收回。调查中,民警发现两人均语无伦次,思维混乱。据肇事人员家属反映,两人于近日来沪,并均于2019年4月被诊断为患有精神疾病。目前,事件正在进一步调查中。